



СИБИРСКИЙ  
ФЕДЕРАЛЬНЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ



МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное автономное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Сибирский федеральный университет»

660041, Красноярский край,  
г. Красноярск, проспект Свободный, д. 79  
телефон: (391) 244-82-13, тел./факс: (391) 244-86-25  
<http://www.sfu-kras.ru>, e-mail: office@sfu-kras.ru  
ОКПО 02067876; ОГРН 1022402137460;  
ИНН/КПП 2463011853/246301001

06.05.2025 № 1284  
на № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по учебной работе

ФГАОУ ВО «Сибирский  
федеральный университет»

Денис Сергеевич Гуц

«06» мая 2025 г.

## ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертационную работу

Разумовской Юлии Михайловны «Интерпретирующая функция  
прецедентного имени в медиадискурсе», представленную на соискание  
степени кандидата филологических наук по специальности  
5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная  
лингвистика (филологические науки)

Несмотря на достаточно длительный период исследований прецедентного имени и, как следствие, большое количество серьезных теоретических работ, в которых рассматриваются его различные аспекты, в современной лингвистической науке формулируются новые задачи, решение которых позволяет рассматривать данный универсальный феномен как сложный элемент конструирования дискурсивного знания. Одной из таких задач выступает выявление интерпретирующего потенциала прецедентного имени. Решение указанной задачи предполагает выявление когнитивных и языковых механизмов формирования смысла прецедентного имени как когнитивно и коммуникативно емкой единицы.

В фокусе диссертации Разумовской Юлии Михайловны находится проблема изучения интерпретирующей функции прецедентного имени в медиадискурсе как одном из активно развивающихся типов дискурса. Выбор дискурса массовой коммуникации в качестве материала исследования очень удачен и показывает, что прецедентное имя является обязательным элементом конструирования смысла в данном когнитивно-коммуникативном пространстве. Сложность заявленной проблемы исследования требует серьезного и глубокого изучения, что предполагает использование когнитивного подхода с его высоким объяснительным потенциалом, развитым методологическим инструментарием, серьезной доказанной и доказательной теоретической базой.

Тема проведенного исследования, безусловно, *актуальна*. Прецедентное имя с высоким потенциалом фиксировать многоаспектное и объемное знание обладает не меньшим, а часто и большим потенциалом интерпретации данного знания в конкретном дискурсивном фрагменте. Это обуславливает необходимость изучения интерпретирующей функции прецедентного имени. Не менее актуальным является стремление к максимальной доказательности, что обеспечивается системой выявленных когнитивных и языковых механизмов формирования интерпретирующего смысла прецедентного имени. Востребованным в научных работах также является моделирование изучаемого явления. Данный вектор исследований является одним из основных в диссертации Юлии Михайловны.

Исследование отличается *научной новизной*, которая, прежде всего, заключается в комплексном и многоаспектном описании интерпретирующего потенциала прецедентного имени в медиадискурсе, в выявлении когнитивных механизмов, обеспечивающих реализацию данной функции, а также в моделировании когнитивной структуры, в рамках которой осуществляется интерпретация, относительно трех типов вторичной интерпретации. В работе впервые дается системное объяснение когнитивных основ прецедентного имени относительно его функции вторичной интерпретации в медиадискурсе.

## **Теоретическая значимость диссертационного исследования**

заключается, на наш взгляд, в определении когнитивных оснований функции вторичной интерпретации, выступающей в качестве когнитивного вектора смыслового конструирования фрагмента реальности в медиадискурсе. Теоретически значимым является выявление системы когнитивных и языковых механизмов формирования смысла прецедентного имени в функции вторичной интерпретации в наиболее востребованном формате дискурса – медиадискурсе, а также моделирование когнитивной структуры ее реализации. В своей совокупности полученные теоретические результаты и сформулированные выводы вносят вклад в актуальные лингвистические теории (теорию интерпретации и теорию прецедентности) в частности и способствуют дальнейшему развитию когнитивного направления в лингвистике, что является важным для филологических наук в целом.

**Практическая значимость** работы заключается в возможности использования результатов исследования в специализированных курсах по интерпретации текста, когнитивной лингвистике, дискурсивной семантике. Полученные результаты могут быть интересны специалистам нelingвистических областей знания, а именно журналистам, специалистам по медиатехнологиям.

## **Структура и содержание диссертационной работы**

Отправной точкой работы стала гипотеза об обусловленности функции вторичной интерпретации прецедентного имени набором когнитивных и языковых механизмов, а также неоднородности ее проявления. По результатам исследования выдвигаемая гипотеза получила убедительные подтверждения в работе, структурно включающей 2 главы, которые позволяют проследить логику автора.

В Главе 1 «Теоретические предпосылки изучения прецедентных имен в медиадискурсе» автор описывает специфику медиадискурса, сущность прецедентных феноменов, систему функций прецедентного имени в

медиадискурсе, познавательные процессы, определяющие осмысление прецедентного имени в интерпретирующей функции. Важным и достаточно новым для работ по прецедентным именам становится особый акцент на концепте личности, который обуславливает необходимость, возможность, вектор и объем интерпретации. Особо хотелось бы отметить доказательное обоснование когнитивно-матричной структуры концепта «прецедентное имя» и подробное самостоятельное описание двух общих матриц в его составе. Полная систематизация когнитивных и языковых механизмов, обеспечивающих использование прецедентного имени в его интерпретирующей функции, составляет нужную теоретическую основу для дальнейшего эмпирического исследования.

В Главе 2 «Когнитивная и языковая специфика интерпретирующей функции прецедентных имен в медиадискурсе» систематизированы и описаны функции вторичной интерпретации прецедентных имен, объективирующие концептуальные области общей когнитивной матрицы «ИСКУССТВО», которая получает свою репрезентацию в русскоязычном и франкоязычном медиадискурсе. В качестве положительной стороны проведенного анализа представляется важным отметить учет невербального компонента, а также структурной части текста, в которой используется анализируемое прецедентное имя. Полным и убедительным представляется описание моделей интерпретации.

В вынесенных на защиту положениях (стр. 8-10) представлены основные теоретические положения, сформулированные автором в результате проведенного исследования.

Библиографический список теоретических трудов (158 источников) включает труды отечественных и зарубежных ученых, формирующие серьезную и доказательную теоретическую базу исследования. Список источников иллюстративного материала (144) указывает на большой объем переработанного и проанализированного эмпирического материала. **Достоверность результатов** также обусловлена последовательным и

грамотным применением единого алгоритма анализа для решения поставленных задач.

Диссертация прошла серьёзную апробацию: её основные положения и выводы представлены на международных научных конференциях, результаты работы отражены в 8 публикациях, 6 из которых опубликованы в научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

В целом работа Разумовской Юлии Михайловны заслуживает высокой оценки как самостоятельное и полностью завершенное в рамках поставленной цели и заявленных задач научное исследование. Положительно оценивая уровень рецензируемого исследования, его перспективность в теоретическом и практическом отношениях, считаем возможным сформулировать некоторые вопросы, в основном дискуссионного характера:

1. Чем объясняется высокий интерпретирующий потенциал прецедентного имени только для когнитивной матрицы «ИСКУССТВО»? Почему, например, прецедентное имя не используется в данной функции для других когнитивных матриц, например, «ПОЛИТИКА» или «НАУКА»?

2. Можно ли говорить об ослаблении интерпретирующей функции при отсутствии прецедентного имени в заголовке?

3. Когнитивные механизмы соединения, достраивания и развития не выделяются в качестве основных и отдельно не описываются. Возможно ли охарактеризовать их как отдельную группу, определить их специфику и объяснить их низкую частотность?

4. Какие методы (метод) используются для анализа эмпирического материала?

Безусловно, поставленные вопросы не влияют на высокое положительное впечатление о работе.

По своей актуальности, научной новизне, объёму выполненных исследований и практической значимости полученных результатов диссертационное исследование «Интерпретирующая функция прецедентного

имени в медиадискурсе» соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней» (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор Разумовская Юлия Михайловна достойна присуждения искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

Отзыв составлен доктором филологических наук, профессором Казыдуб Надеждой Николаевной, профессором кафедры теории германских и романских языков и прикладной лингвистики ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет». Отзыв обсужден на заседании кафедры теории германских и романских языков и прикладной лингвистики от 24 апреля 2025 г., протокол № 14.

Заведующий кафедрой  
теории германских и романских языков  
и прикладной лингвистики  
ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет»,  
доктор филологических наук,  
доцент Магировская Оксана Валерьевна

24 апреля 2025 г.

Сведения о ведущей организации:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Сибирский федеральный университет»

Адрес: 660041, Красноярский край, г. Красноярск, пр. Свободный, 79;

Телефон: +7-(391)-2-44-82-13,

E-mail: office@sfu-kras.ru

Официальный сайт: <https://sfu.ru/ru>

